大学生参军入伍意愿影响因素及提升路径研究

马玉婷 (第一作者) 邱博浩 (第一作者) 朱骏鹏

东北大学秦皇岛分校,河北秦皇岛,066000;

摘要:在新时代国防现代化建设进程中,大学生作为高素质兵源的核心储备力量,其参军入伍意愿直接关系到兵源结构优化与国防实力提升。国家虽持续出台涵盖学业、就业、经济补助等多维度的激励政策,着力消除大学生入伍顾虑,但从实际数据来看,大学生参军入伍比例仍未达预期,仅35.27%的大学生明确表示有参军意愿,64.73%的群体对参军持保留或否定态度,这一现象凸显出大学生参军意愿提升工作的紧迫性与必要性。当前,大学生参军意愿受多元因素交织影响,既存在家国情怀、自我磨练需求等积极驱动因素,也面临身体素质不达标、学业中断担忧、政策认知模糊、家庭与社会观念差异等现实阻碍。深入剖析这些影响因素的内在逻辑,构建科学可行的意愿提升路径,不仅能为优化征兵工作策略提供实证依据,助力吸引更多高素质大学生投身国防事业,还能完善退役军人保障体系,实现国防建设与人才培养的协同发展,具有重要的理论价值与现实意义。

关键词: 大学生参军入伍: 入伍意愿: 影响因素: 提升路径: 国防建设

DOI: 10.64216/3080-1486.25.11.005

引言

在国家大力推进国防和军队现代化建设的战略背 景下,大学生参军入伍成为优化兵源质量、提升军队战 斗力的关键举措。近年来,国家先后推出优先征集入伍、 学费补偿代偿、考研加分、退役后专项就业扶持等一系 列优惠政策,为大学生参军提供全方位保障。然而,政 策红利的释放并未完全转化为大学生参军意愿的显著 提升,调研数据显示,在秦皇岛市大学生群体中,有参 军意愿的比例仅为35.27%,且不同学历层次、年级、专 业的大学生在参军意愿上呈现明显分化,"双一流"高 校学生参军比例仅为 9.09%, 远低于普通本科 (59.09%) 与大专(31.82%)院校;大一、大二学生参军意愿占比 分别为 32.89%、31.58%, 而大四及研究生因学业与职业 规划明确, 意愿相对较低。这种现状不仅制约了高素质 兵源的有效补充,也对国防建设的长远发展产生一定影 响。因此,系统梳理大学生参军入伍意愿的影响因素, 针对性提出切实可行的提升路径,成为当前国防动员与 高等教育领域亟待解决的重要课题。

1 大学生参军入伍意愿的影响因素

1.1 个人层面因素

个人层面是影响大学生参军入伍意愿的核心维度, 涵盖价值观念、身体素质、学业规划等多个方面。从积 极因素来看,家国情怀与自我成长需求是重要驱动力, 调研显示,77.55%有参军意愿的大学生将家国情怀作为主要动机,71.43%的学生希望通过军队严格的训练与纪律磨练意志、提升责任感,44.9%的学生对军队独特的生活模式与集体氛围充满向往,期望通过参军拓宽人生阅历。但消极因素同样突出,身体素质不达标成为首要障碍,38.16%不愿参军的学生表示因视力问题、体能不足等不符合体检标准,其中部分学生因对征兵体检政策了解不充分,未提前规划近视手术等矫正措施,最终错失入伍机会;学业中断担忧也显著制约意愿,22.37%的学生担心入伍会打乱既定的学业进程,尤其是理工科专业学生,因课程连贯性强,担心退伍后专业知识遗忘、学业进度滞后,需额外花费时间重修课程。

1.2 政策与信息层面因素

政策宣传的有效性与信息获取的便捷性,对大学生参军意愿具有直接影响。尽管国家与地方出台了丰富的参军优待政策,但政策普及度与精准度仍存在明显不足。在信息认知方面,仅22.37%的学生表示完全了解入伍报名通知内容,59.21%的学生仅了解部分内容,18.42%的学生完全未接收相关信息,导致许多有潜在意愿的学生因信息盲区错失入伍时机。从政策了解深度来看,51.32%-57.89%的学生对体检标准、学历要求、退伍后就业扶持等核心政策仅"有所了解",缺乏系统认知,且不同专业学生关注重点差异未被充分满足,理工科学生更关注军队技术岗位需求与专业技能匹配度,文科学

生则侧重考研升学、考公等政策优惠,而现有宣传内容 同质化严重,未能针对不同群体开展精准推送。

1.3 家庭与社会层面因素

家庭态度与社会氛围作为外部环境因素,对大学生参军意愿的影响不容忽视。在家庭层面,7.89%的学生明确表示因家人不支持而放弃参军,部分家长出于对孩子的爱护,担心军队高强度训练与潜在风险,不愿孩子"吃苦";另有28.57%不支持孩子参军的家长认为,参军可能与孩子既定的职业规划冲突,尤其对于有升学、进入特定行业(如金融、科研)计划的家庭,担心入伍时间成本影响孩子长远发展。从社会层面来看,社会公众对大学生参军的态度呈现分化,中立(34.5%)与不支持(26.5%)的比例合计超六成,尚未形成普遍的崇军氛围;同时,社会舆论中存在的不实信息与负面导向,如夸大入伍训练伤亡风险、歪曲退伍安置待遇等,进一步加剧了学生与家长的顾虑。

2 大学生参军入伍意愿提升的现实困境

2.1 征兵宣传体系存在短板

当前征兵宣传工作在覆盖广度、内容精准度与形式创新性上均存在不足,难以有效触达并打动目标群体。从宣传渠道来看,部分高校仍依赖校园公告栏张贴通知、班级内部传达等传统方式,在信息过载的新媒体时代,这类单一、静态的宣传形式难以吸引学生注意力^[11];尽管部分学校尝试利用微信公众号、抖音等平台开展宣传,但存在更新频率低、互动性差的问题,未能结合大学生信息获取习惯,制作生动易懂的政策解读视频、退伍大学生经验分享等内容,导致宣传覆盖面与影响力受限^[2]。从宣传内容来看,缺乏对不同群体需求的细分,如对艺术专业学生未突出入伍对创作灵感的激发与艺术领域就业帮扶,对理工科学生未深入解读军队技术岗位的发展空间,同质化的宣传内容难以引发学生共鸣。

2.2 学业与军旅生涯衔接不畅

大学生对学业中断的担忧,本质上源于学业与军旅生涯衔接机制的不完善。一方面,入伍前学业规划指导缺失,多数高校未为有参军意愿的学生提供针对性的课程选修建议,学生难以提前筛选可线上自学或退伍后易重修的课程,导致入伍后学业损失较大,尤其对于课程连贯性强的理工科专业,如河北科技师范学院工科专业学生,退伍后平均需多花一学期时间追赶学业进度^[3];

另一方面,入伍期间学业支持不足,部队与高校缺乏联动机制,未能为服役学生提供专业知识巩固的线上资源或远程辅导,导致学生在两年服役期内与专业知识更新脱节。此外,退伍后复学保障机制不健全,36.36%的退伍大学生对选课、学分计算规则认知不足,学校未及时提供个性化的复学指导方案,部分学校选课系统未针对退伍学生的特殊情况优化,课程筛选与学分匹配功能存在缺陷,进一步加剧了学生的学业焦虑。

2.3 军地协同育人机制不完善

军地双方在人才培养、资源共享等方面的协同不足, 导致大学生参军前的军事素养储备与参军后的能力提 升缺乏系统性支撑。从高校层面来看,国防教育课程体 系存在短板,多数高校的军事理论与技能课程仅面向新 生开设,且内容偏重理论讲解,缺乏与军旅实践紧密结 合的实战化训练、军事技能拓展等内容,未能为有参军 意愿的学生提前储备实用知识与技能[4];同时,高校与 部队的合作多停留在短期军事体验活动,未建立长期稳 定的合作关系,如共建实训基地、联合开展专业技能培 训等。从部队层面来看, 士兵文化教育与专业技能进修 未能有效借助高校资源,部分部队虽开展技能培训,但 内容多集中在驾驶、维修等传统领域,与高校的信息技 术、机械工程等专业优势脱节,难以帮助大学生在服役 期间实现专业能力与军事技能的协同提升。这种军地协 同的不足, 既降低了大学生参军后的发展空间, 也制约 了高素质兵源培养的质量。

3 大学生参军入伍意愿的提升路径

3.1 构建精准化征兵宣传体系

以学生需求为导向,优化宣传渠道、内容与时机,提升征兵宣传的针对性与实效性。在宣传渠道上,构建"传统+新媒体"融合的宣传矩阵,高校除保留征兵宣讲会、政策咨询点等线下形式外,需加强微信公众号、抖音、B 站等新媒体平台运营,定期发布图文并茂的政策解读、退伍大学生 Vlog、军营生活纪实等内容,联合本地网络达人开展征兵宣传推广,扩大宣传覆盖面;同时,在学校官网设立征兵专栏,配备在线答疑功能,实时解答学生关于入伍流程、政策福利的疑问。在宣传内容上,实施分群体精准推送,针对"双一流"高校学生,突出参军对学术深造的助力(如退役后免试读研、专项招生计划);针对高职院校学生,强调职业技能提升与

退伍后专项就业岗位(如国企、事业单位定向招录);针对不同专业学生,结合军队岗位需求,讲解专业技能在军营中的应用场景(如电子信息专业学生参与通信保障、计算机专业学生助力智能化作战体系建设)^[5]。在宣传时机上,建立"全周期"宣传机制,在新生军训期间开展国防教育与征兵政策宣讲,帮助学生早了解、早规划;在大二、大三学业规划关键期,组织退伍大学生经验分享会,通过"身边人讲身边事"增强宣传感染力;在征兵季前 1-2 个月,开展集中宣传,重点解读报名流程与体检注意事项,避免学生因信息滞后错失机会。

3.2 完善学业与就业保障机制

从入学前、服役中、退伍后三个阶段构建全链条保 障体系,消除大学生对学业中断与就业前景的担忧。在 入学前学业规划方面, 高校应为有参军意愿的学生建立 "一对一"学业指导机制,专业导师根据学生专业特点, 制定个性化课程选修方案, 优先推荐理论性强、可线上 学习的课程, 如马克思主义理论、大学英语等, 帮助学 生在入伍前完成基础课程学习:同时,与部队建立课程 学分互认机制,将军队开展的军事理论、专业技能培训 课程纳入高校学分体系,减少学生退伍后学业重修压力。 在服役中学业支持方面,搭建"高校-部队"远程学习 平台, 高校为服役学生提供专业课程线上资源(如录播 课、电子教材), 部队协调固定学习时间, 安排高校教 师定期开展远程辅导,帮助学生在服役期间巩固专业知 识;此外,鼓励学生在部队参与与专业相关的技能竞赛、 科研项目,将竞赛成果、项目经历纳入高校学业评价体 系。在退伍后就业扶持方面,政府联合高校、企业搭建 退伍大学生就业对接平台, 定期举办专场招聘会, 收集 军队文职、国企、事业单位定向岗位信息,实现岗位需 求与学生技能的精准匹配。

3.3 营造崇军尚武的社会氛围与家庭支持环境

通过政府引导、社会参与、家庭联动,构建有利于 大学生参军的外部环境,增强参军的荣誉感与吸引力。 在社会氛围营造上,宣传部门联合网信办加强网络舆情 监管,及时辟谣澄清关于参军的不实信息,通过地方媒 体报道优秀退伍大学生创业、就业典型事迹(如退伍后 创办科技企业、参与乡村振兴),树立榜样力量;同时, 推动"军旅文化进社区、进校园、进家庭",社区定期 举办军事知识讲座、军旅故事分享会,高校设立"国防 文化节",开展军事体验、武器装备展等活动,激发学生的爱国情怀与参军热情。在家庭支持引导上,组织退役军人志愿者入户宣讲,结合真实案例向家长解读参军政策与孩子在部队的成长收获,消除家长对军队生活的误解与担忧;同时,为参军家庭提供实际帮扶,如在子女服役期间,社区为家庭提供生活照料、老人陪护等服务,学校为家庭开通学业咨询绿色通道,让家长感受到社会对参军家庭的关怀,进而转变态度,支持孩子参军。

4 结语

大学生参军入伍意愿的提升是一项系统工程,需从个人、政策、家庭、社会多维度协同发力,既要破解身体素质、学业担忧等个体层面的现实阻碍,也要优化政策宣传、军地协同等制度层面的保障机制,更要营造崇军尚武的社会氛围与家庭支持环境。当前,35.27%的大学生参军意愿比例虽反映出工作的紧迫性,但也意味着存在较大提升空间。通过构建精准化征兵宣传体系、完善学业与就业保障机制、营造良好外部环境,能够有效激发大学生的参军热情,吸引更多高素质人才投身国防事业。这不仅能优化兵源结构,助力国防现代化建设,还能通过军旅生涯培养大学生的责任感、纪律性与抗压能力,为社会输送更多优秀人才,实现国防建设与人才培养的双赢发展。未来,还需持续关注大学生参军意愿的动态变化,根据政策执行效果与社会需求调整优化提升路径,推动大学生参军入伍工作常态化、科学化发展。

参考文献

- [1]高语. 地方本科高校大学生参军意愿研究[D]. 河北大学, 2023.
- [2] 赵彤. 大学生征兵工作融入学生思想政治教育路径研究[J]. 中文科技期刊数据库(全文版)社会科学,2022(6):3.
- [3] 南峰, 刘洋, 寇轶磊. "一年两征"视角下高校大学生征兵工作体系改革路径研究——以华北理工大学为例[J]. 情感读本, 2023 (15).
- [4]朱秋帆,晋海超,石玉平.实现高质量大学生征兵路径研究[J].时代人物,2021,000(009):P.1-2.
- [5]邓清玄. "三全育人"背景下高校大学生征兵工作路径研究--以武汉音乐学院中国器乐系为例[J]. 佳木斯职业学院学报,2021,37(11):2.